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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

КОН КУРС. 
«УСЁ ПА ЧА ЛО СЯ 
З СЯ РЭБ РА НА ГА 
ВЯ СЕЛ ЛЯ»

А кан крэт на — з га зет на га ар ты-

ку ла ў мяс цо вай прэ се. Ле тась гіс то-

рыя 25-га до ва га ся мей на га жыц ця 

шмат дзет най сям'і за ці ка ві ла стар-

шы ню Во ра наў скай ра ён най ар га-

ні за цыі «Бе ла рус кі са юз жан чы» 

Але ну Яст рэм скую, і яна пра па на-

ва ла Над зеі ўзяць удзел у кон кур се 

«Жан чы на го да — 2023» у на мі на-

цыі «Ма ця рын ская сла ва».

На па чат ку быў за воч ны тур, ус-

па мі нае су раз моў ні ца. У арг ка мі тэт 

да сла лі ан ке ту, не вя лі кае эсэ пра 

сям'ю і ка рот кі ві дэа ро лік. Пас ля ад-

бо ру на мяс цо вым уз роў ні ма тэ ры-

я лы тра пі лі на раз гляд рэс пуб лі кан-

ска га жу ры. На дзея з не цяр пен нем 

ча ка ла кан чат ко ва га вы ні ку. І вось 

— зва нок ад са ю за жан чын. Яна 

ў лі ку лаў рэ а таў рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «Жан чы на го да — 2023». 

Адзі ная на ўвесь Во ра наў скі ра ён.

— Я та ды вель мі ўсхва ля ва-

ла ся, — ка жа На дзея. — Бы ло 

ад чу ван не вя лі кай ра дас ці. Хоць 

ні ко лі не ду ма ла, што мо жа быць 

уз на га ро да за вы ха ван не дзя цей. 

Мне зда ва ла ся, што мае дзе ці — 

гэ та мае пы тан ні. Але і гэ та пра ца 

за ўва жа на і ацэ не на дзяр жа вай.

Жан чы на пры зна ец ца, што 

льго ты для шмат дзет най сям'і 

са праў ды ад чу валь ныя. З да па-

мо гай ільгот на га крэ ды ту на бы лі 

дом, дзе ці бяс плат на хар ча ва лі-

ся ў шко ле, бяс плат на ез дзі лі ў 

азда раў лен чыя лет ні кі. Але, каб 

атры маць уз на га ро ду, ка лі яны 

вы рас лі і вы зна чы лі ся ў жыц-

ці, — та ко га мая су раз моў ні ца 

і прад ба чыць не маг ла. Пас ля 

він ша ван няў ся мей ні каў па ча-

ла збі рац ца ў ста лі цу. Зда ец ца, 

жан чы на і сён ня жы ве ты мі яск-

ра вы мі ўспа мі на мі. Хоць ні чо га 

дзіў на га — мі ну ла яшчэ ма ла 

ча су пас ля па дзеі. Да та го ж і 

ўспом ніць ёсць што.

— Мы на ве да лі храм з ма нас-

ты ром, бы ла эк скур сія па го ра-

дзе, у аў то бу се еха ла по бач з ма ці 

кас ма на ўта Але га На віц ка га, бы-

ло шмат па ва жа ных і за слу жа ных 

жан чын. Але ўсе вель мі прос тыя, 

вет лі выя лю дзі. Для ме ня гэ та па-

езд ка ста ла са праўд най ад ду шы-

най, зме най аб ста ноўкі. Мы, жан-

чы ны, ад чу лі столь кі ўва гі да нас 

з бо ку дзяр жа вы! — рас ка за ла аб 

сва іх ура жан нях су раз моў ца.

Вя до ма, куль мі на цы яй ме-

ра пры ем ства ста ла цы ры мо нія 

ўша на ван ня пе ра мож цаў. На дзея 

ка жа, што ёй як на стаў ні цы бы ло 

вель мі пры ем на атры маць він-

ша ван ні ад мі ніст ра аду ка цыі — 

ме на ві та Анд рэй Іва нец ві таў пе ра-

мож цаў на мі на цыі «Ма ця рын ская 

сла ва». По тым быў вель мі шы коў-

ны торт, які на фо та амаль роў ны 

з та кой жа шы коў най На дзе яй. 

«Прый шло ся зра біць пры чос ку і ку-

піць но вую су кен ку. Ма ці ска за ла, 

каб бы ла аба вяз ко ва ў су кен цы. Я 

заў сё ды да яе пры слу хоў ва ю ся», — 

пра ка мен та ва ла ад па вед ны зды-

мак На дзея Лас тоў ская.

СЯМ'Я. 
«ВАЖ НА СТВА РЫЦЬ 
ДА ВЕР ЛІ ВЫЯ АД НО СІ НЫ»

За муж На дзея вый шла па сён-

няш ніх мер ках ра на — у 21 год. 

Ра зам з му жам Іва нам на ра дзі лі 

тра іх дзя цей. Хат нія кло па ты па 

іх вы ха ван ні амаль цал кам ля жа-

лі на пля чах жон кі. Муж так са ма 

не за ста ваў ся ўба ку, але па са да 

стар шы ні Во ра наў ска га ра ён на га 

су да па тра ба ва ла да во лі шмат ча-

су. Ды і На дзея спа кой на ста ві ла-

ся да хат ніх спраў. А вы ха ваў чы 

пра цэс вя ла па та кім прын цы пе, 

як і яе ма ці.

— Я сва іх дзя цей ву чы ла па 

ма мі ным рэ цэп це: доб ра сум лен-

на ста віц ца да сва іх аба вяз каў. 

Дзе б яны ні пра ца ва лі, на якім бы 

мес цы ні бы лі. Ка лі ча ла век рас це 

ад каз ным за свой лёс, ён і ве да мі 

ава ло дае, і на ву ку асво іць, — упэў-

не на су раз моў ні ца.

— Ці азна чае гэ та, што ва шы 

дзе ці рас лі ў стро гас ці, пад ня-

спын ным кант ро лем? — уз ні кае 

ла гіч нае пы тан не.

Ака за ла ся, што не зу сім так. 

На прык лад, На дзея не ра бі ла з 

дзець мі да маш ніх за дан няў.

— Па він на быць мя жа, — 

тлу ма чыць яна. — У не ка то рых пы-

тан нях я да ва ла са ма стой насць, 

уро кі з імі не ра бі ла. У ма лод шых 

кла сах дзе ці ні ко лі не пі са лі на чар-

на вік, каб по тым пе ра пі саць у чыс-

ты сшы так. Ма ло му дзі ця ці гэ та 

цяж ка. Мы так не ра бі лі.

Што ады гра ла сваю ро лю: та кі 

па ды ход ці ге ны баць коў, але ўсе 

дзе ці ву чы лі ся па спя хо ва. Ста рэй-

шая дач ка Аляк санд ра — за ла тая 

ме да ліст ка, пе ра мож ца рэс пуб лі-

кан скай алім пі я ды па гра ма да-

знаў стве, уклю ча на ў банк да ных 

адо ра най і та ле на ві тай мо ла дзі, 

сты пен ды ят прэ міі спе цы яль на-

га фон ду Прэ зі дэн та. Скон чы-

ла юры дыч ны фа куль тэт ГрДУ 

імя Я. Ку па лы, там жа пра цуе вы-

клад чы кам і зай ма ец ца на ву ко вай 

дзей нас цю. Мае шэ раг пуб лі ка-

цый, рас пра цо вак, бярэ ўдзел у 

рэс пуб лі кан скіх і між на род ных 

кан фе рэн цы ях.

Ся рэд ні сын Аляк сей — так са ма 

за ла ты ме да ліст, пе ра мож ца рэс-

пуб лі кан скай алім пі я ды па ма тэ-

ма ты цы. Ця пер сту дэнт фі зі ка-тэх-

ніч на га фа куль тэ та ГрДУ, бу ду чы 

ін жы нер-ро ба та тэх нік. Асвой вае 

моўшн-ды зайн — мод ны кі ру нак 

ані ма цый най гра фі кі.

Ма лод шы Яра слаў ма рыць стаць 

му зы кан там. Да рэ чы, сё ле та вы тры-

маў да во лі сур' ёз ны кон курс і пра цяг-

вае ву чо бу ў ста ліч ным му зыч ным 

ка ле джы імя Глін кі па кла се сак са-

фо на. Пад час ву чо бы ў Во ра наў-

скай му зыч най шко ле быў пе ра мож-

цам рэс пуб лі кан скіх і між на род ных 

кон кур саў «Крыш таль ны ва сі лёк», 

«Спад чы на», «Brand New Jazz», 

«Свя та сак са фо на» і мно гіх ін шых. 

Удзель нік тэ ле шоу для школь ні каў 

«Я ве даю».

— У ма ёй на мі на цыі «Ма ця-

рын ская сла ва» ме на ві та за слу гі 

дзя цей ады гра лі асноў ную ро лю. 

Дзе ці сфар мі ра ва ны, хоць ча ла век 

мо жа ўдас ка наль вац ца ўсё жыц цё. 

Ду маю, што асноў ныя прын цы пы 

за кла дзе ны. Яны імк нуц ца ра біць 

тое, да ча го іх ду ша ля жыць. Та му 

і вы ні кі ад па вед ныя, — упэў не на 

жан чы на.

Між тым яна не ўтой вае, што 

бы ва юць скла да ныя мо ман ты. І з 

дзець мі ін шы раз не ўсё глад ка. 

Але ма ці ра дуе той факт, што яны 

заў сё ды па дзе ляц ца з баць ка мі 

сва і мі праб ле ма мі, а ін шы раз — і 

сак рэ та мі.

— Ду маю, не бу дуць утой-

ваць, ка лі зда рыц ца якая-не будь 

не да рэ чная сі ту а цыя. Уся ля кае 

бы вае. Бу дзем ста рац ца вы ра-

шаць пы тан не з ра зум на га пунк-

ту гле джан ня. Я і ця пер ве даю 

пра іх за хап лен ні, на ват ка му хто 

па да ба ец ца. Сын ча сам ра іц ца, 

што па да рыць сва ёй дзяў чы не. І 

з та там так са ма ёсць доб ры кан-

такт. Ён мо жа маў чаць, але пры 

не аб ход нас ці заў сё ды да па мо жа 

знай сці вы хад са скла да на га ста-

но ві шча. Дзе ці па він ны да вя раць 

баць кам, як і баць кі — дзе цям. 

Вель мі важ на, каб быў да вер, 

інакш у сям'і ня ма сэн су, — лі-

чыць на ша ге ра і ня.

Для яе ся мей ныя каш тоў на-

с ці — сэнс жыц ця. Та кая тра ды-

цыя за клад ва ла ся і ў яе сям'і, дзе 

ста ра лі ся жыць па біб лей скіх за-

па ве тах. Гэ та аб' яд ноў вае ся мей-

ні каў, ды і на огул ду ша на паў ня ец-

ца не чым доб рым, яна не пус тая. 

Так па вя ло ся, што са мыя знач ныя 

свя ты — Ка ля ды, Но вы год, Вя-

лік дзень, дні на ра джэн ня — тут 

пра вод зяць усе ра зам, пры чым 

збі ра юц ца ў су сед няй вёс цы, у ра-

да вым гняз дзе Над зеі — у яе ма-

ту лі. Жан чы на хо ча ба чыць сва іх 

дзя цей та кі мі ж згур та ва ны мі, як 

і яна са сва і мі бра та мі.

— Ста ра юся, каб мае дзе ці бы-

лі друж ныя па між са бой. Вя до ма, 

не ўсе бу дуць жыць ад ноль ка ва, 

хтось ці бу дзе ба га цей шы, хтось-

ці — не та кі за бяс пе ча ны. Але 

не трэ ба кі даць ад но ад на го, а 

пры хо дзіць ад но ад на му на да-

па мо гу, — агуч вае свой за па вет 

су бя сед ні ца.

ЗА ХАП ЛЕН НІ. 
«ПЧА ЛЯР СТВА, ФІТ НЕС, 
КУ ЛІ НА РЫЯ — 
МАЯ АД ДУ ШЫ НА»

Ка лі я ўба чы ла Над зею ў школь-

ным ка лі до ры, на ват не па ве ры ла, 

што яна ма ці тра іх да рос лых дзя-

цей. Мя не су стрэ ла ма ла джа вая 

і вель мі строй ная жан чы на. Для 

гу тар кі вы бра лі ка бі нет да ма вод-

ства. Гэ та адзін з прад ме таў, які 

вя дзе мая су раз моў ні ца. Праў да, 

пры зна ец ца, што не ка лі ха це ла 

стаць ура чом, але ма ці ад га ва ры-

ла — маў ляў, вель мі доў га трэ ба 

ву чыц ца, і па ра і ла па сту піць у Ваў-

ка выс кае пе да га гіч нае ву чы лі шча. 

А по тым быў пра цяг у ГрДУ імя 

Я. Ку па лы. Атры маў шы вы шэй-

шую аду ка цыю, ста ла вы кла даць 

гіс то рыю. За пля чы ма — ужо 27 

га доў пра цоў на га ста жу. Ка жа, 

што не шка дуе аб сва ім вы ба ры, 

бо і дзя цей, і ра бо ту сваю вель-

мі лю біць. Пад рых та ва ла ня ма ла 

вуч няў, якія ста лі пе ра мож ца мі 

алім пі яд па гіс то рыі, атрым лі ва лі 

пе ра мо гу ў кон кур сах дэ ка ра тыў-

на-пры клад ной твор час ці, бралі 

ўдзел у лі та ра тур на-края знаў чых 

фо ру мах і кан фе рэн цы ях. Як пе-

да гог, лі чыць, што трэ ба іс ці ў на-

гу з сён няш нім па ка лен нем.

— Дзе ці сён ня ін шыя, не та кія, 

як бы лі на па чат ку ма ёй пра цы. 

Вя до ма, знач ны час у тэ ле фо нах 

ся дзяць, але іх мож на ад цяг нуць, 

за ці ка віць. Да рос лыя так са ма па-

він ны быць ма біль ны мі, як і яны. 

Мы не мо жам ста яць на мес цы, — 

дзе ліц ца сва і мі дум ка мі На дзея.

А са ма яна не мо жа ся дзець без 

пра цы. «А як жа ад па чы нак? — пы-

та ю ся ў яе. — Вы ез ды на мо ра ці ў 

ін шыя па да рож жы?» Аказ ва ец ца, 

На дзея не фа нат кру і заў і па лё таў. 

Яе за па вет нае жа дан не — рэа лі-

за ваць свой твор чы і ку лі нар ны 

па тэн цы ял. Яна — май стар па вы-

печ цы хле ба і роз ных кан ды тар скіх 

да лі ка тэ саў. Ка жа, што ка рыс та-

ец ца ба бу лі ны мі сак рэ та мі за ме су 

цес та. Вы пя кае хлеб, як пра ві ла, 

ка лі ўсе збі ра юц ца ра зам.

— Ка лі ба чу, што хлеб у ста-

лоў цы кі да юць, заў сё ды сва ім вуч-

ням ка жу: хлеб кі даць — гэ та грэх. 

Асаб лі ва мой баць ка ста віў ся да 

хле ба з па ва гай, ды і ўся сям'я. 

Мо жа, та му і я ста ла хлеб пя чы, — 

раз ва жае жан чы на.

Уво гу ле, баць коў скі дом для 

яе — гэ та мес ца спа кою і сі лы. 

Пас ля та го як не ста ла баць кі, 

за ня ла ся з бра та мі пча ляр ствам. 

На дзея ра ду ец ца, што ўда ло ся 

за ха ваць гэ ту ся мей ную тра ды-

цыю, якая пад трым лі ва ец ца ча-

тыр ма па ка лен ня мі. Пры гэ тым 

удзельнічае ў кон кур сах і фес ты-

ва лях, пры све ча ных пча ляр ству, 

да сле дуе праб ле мы не га тыў на га 

ўздзе ян ня на пчол.

Мож на толь кі па зайз дрос ціць 

коль кас ці за хап лен няў ма ёй су раз-

моў ні цы. У гэ тым спі се ёсць мес ца 

для та го, каб па ра да ваць і ся мей ні-

каў, і ся бе. Ні вод нае свя та не абы-

хо дзіц ца без яе рас кош ных тар тоў, 

пі рож ных, ін шых да лі ка тэ саў. Пры 

гэ тым мае час і на ру ка дзел ле, і на 

ага род, і на фіт нес. Вось ужо 15 

га доў тры ра зы на ты дзень На дзея 

на вед вае трэ на жор ную за лу сва ёй 

шко лы, дзе пра хо дзяць за ня ткі з 

трэ не рам. Лю біць ха дзіць пеш шу 

і ез дзіць на ве ла сі пе дзе.

— Я не ве даю, што та кое дэ-

прэ сія. Жыц цё — гэ та цу доў на, 

мы са мі яго ства ра ем, — кі ну ла 

мне рэп лі ку на раз ві тан не На дзея 

Лас тоў ская, пе ра мож ца кон кур су 

«Жан чы на го да — 2023» з га рад-

ско га па сёл ка Во ра на ва.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра 

і ге ра і ні ма тэ ры я ла.

«КА ЛІ ТЫ БА ГА ЦЕЙ ШЫ, 
ДА ПА МА ЖЫ ІН ША МУ»

Хлеб уласнай выпечкі.

Мама–лаўрэат.

«Я сва іх дзя цей ву чы ла 
па ма мі ным рэ цэп це: 
доб ра сум лен на ста віц ца 
да сва іх аба вяз каў. Дзе б яны 
ні пра ца ва лі, на якім бы 
мес цы ні бы лі».

На дзея ка жа, што ёй як 
на стаў ні цы бы ло вель мі 
пры ем на атры маць 
він ша ван ні ад мі ніст ра 
аду ка цыі — ме на ві та Анд рэй 
Іва нец ві таў пе ра мож цаў 
на мі на цыі «Ма ця рын ская 
сла ва». 

Яна не ўтой вае, што бы ва юць 
скла да ныя мо ман ты. 
І з дзець мі ін шы раз не ўсё 
глад ка. Але ма ці ра дуе той 
факт, што яны заў сё ды 
па дзе ляц ца з баць ка мі сва і мі 
праб ле ма мі.

Ні вод нае свя та 
не абы хо дзіц ца без яе 
рас кош ных тар тоў, 
пі рож ных, ін шых да лі ка тэ саў. 
Пры гэ тым мае час 
і на ру ка дзел ле, і на ага род,
і на фіт нес. 


